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ΠΑΝΕΛΛΑΔΙΚΕΣ ΕΞΕΤΑΣΕΙΣ  

ΗΜΕΡΗΣΙΩΝ &  ΕΣΠΕΡΙΝΩΝ ΓΕΝΙΚΩΝ ΛΥΚΕΙΩΝ  

ΠΑΡΑΣΚΕΥΗ 6 IOYNIOY 2025  

ΕΞΕΤΑΖΟΜΕΝΟ ΜΑΘΗΜΑ: ΦΥΣΙΚΗ ΠΡΟΣΑΝΑΤΟΛΙΣΜΟΥ  

ΘΕΜΑ Α 

Α1. α 

Α2. β 

Α3. δ 

Α4. α 

Α5.  

α. Λάθος  

β. Σωστό 

γ. Σωστό 

δ. Λάθος 

ε. Λάθος 

 

 

ΘΕΜΑ Β 

Β1. 
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Σωστή η επιλογή (iii).  
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B2.   

1t t=  

 
Μ Λφ φ  το κύμα διαδίδεται από Λ προς το Μ, γιατί όσο απομακρυνόμαστε από 

την πηγή, κατά τη φορά διάδοσης του κύματος, τα σημεία ταλαντώνονται για 
λιγότερο χρόνο, επομένως έχουνε μικρότερη φάση. 

Τη στιγμή 1
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Σωστή η επιλογή (iii).  
 
Β3.   
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Σωστή η επιλογή (ii).  
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ΘΕΜΑ Γ 

Γ1.  

Αρχικά το πλαίσιο είναι ακίνητο και η Βείναι κάθετη στην επιφάνειά του. 
 
Είναι:  
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Από 0 έως 0,1s: 
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Από 0,1s έως 0,2s: 
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Γ2.   
 

 
 

Είναι 
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Γ3.  
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Γ4.  

 

Στο κλειστό κύκλωμα: 
20
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Οι αγωγοί ΚΛ και ΧΨ διαρρέονται από ομόρροπα ρεύματα, επομένως έλκονται 

με δύναμη μέτρου:  
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ΘΕΜΑ Δ 

Δ1.  

 

Η στεφάνη ισορροπεί, επομένως:  
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Το m1 ισορροπεί, άρα  
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Δ2.  

 

α. ταχύτητα του σημείου Ζ μηδενίζεται για 2η φορά, όταν έρθει σε επαφή με 

τη δοκό, επομένως όταν διαγράψει ένα ημικύκλιο και έναν κύκλο. 

Δηλαδή, όταν διαγράψει τόξο μήκους  

2 3ZS πR πR πR= + =  

Επειδή, όμως η στεφάνη κάνει κύλιση χωρίς ολίσθηση το μήκος τόξου που 

διαγράφει ένα σημείο της περιφέρειας πάνω στην οποία κυλάει, (όπως το Ζ), 

ισούται με την μετατόπιση του c.m. στον ίδιο χρόνο. 

Δηλ. 
9 27
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β.  

έστω, Ζ και Η τα σημεία της περιφέρειας που απέχουν R από τη δοκό.  

Κάθε σημείο έχει γρυ ωR= γιατί z HR R R= = και cmυ ωR= . Δηλ., γρ cmυ υ=  

τότε, 2 2 22 2Ζ Η cm γρ cm cmυ υ υ υ υ υ= = + = = κατά μέτρο 

 

Δ3.  

 

Στη Θ.Ι.  
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Άρα, βρίσκεται 0,25m πάνω από τη Θ.Ι. άρα στη θέση Φ.Μ., άρα 1 0Δ =  
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Δ4.   

 

Για τη στεφάνη:   𝛴𝐹𝑦 = 0 ⟹ 𝑁 = 𝛭𝑔𝜎𝜐𝜈𝜃 

Η δοκός δέχεται από την στεφάνη δύναμη 𝑁΄ = 𝛮 = 𝛭𝑔𝜎𝜐𝜈𝜃 

Η δοκός δεν στρέφεται άρα:     

𝛴𝜏(𝛢) = 0 → 𝜏𝐹 = 𝜏𝑤𝛿
+ 𝜏𝛮΄ → 𝐹 ℓ𝜎𝜐𝜈𝜃 = 𝑚𝛿𝑔𝜎𝜐𝜈𝜃

ℓ

2
+ 𝛭𝑔(𝑥 + 0,5)𝜎𝜐𝜈𝜃 →     

𝐹 =
𝑚𝛿𝑔

2
+

𝛭𝑔(𝑥+0,5)

ℓ
→ 𝐹 = 10 + 10𝑥 (𝑆𝐼) 

 

ΣΗΜ: Η δύναμη στην άρθρωση Α, μπορεί να παραληφθεί καθώς δεν έχει ροπή.  

Η ζητούμενη γραφική παράσταση είναι:                           

 

 

http://www.thetiko.gr/


 

www.thetiko.gr 

[9] 
 

Επιμέλεια: Βλαχόπουλος Άρης 

Γκιώνη Βασιλική 

Λεβέτας Στάθης  

Λιαγκριδώνης Παναγιώτης 

Σαγνός Σωκράτης 

Σακελλαρίου Χρήστος 
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